

VIDA NUEVA

Año nuevo, vida nueva! Son las viejas comadres, que oyen cantar el gallo anunciando la madrugada, mientras encienden el hornillo en la descascarada cocina; son los viejos ingenuos, ochentones ilusos, que agobiados por el trabajo, aun creen en el agua juvenil y sueñan con las maravillas de países de ensueño; son las pálidas muchachas de hondas ojeras violáceas, que cantan canciones de bulevar entre el ronquido hurraño de la máquina del taller; son ganapanes rudos y bastos, que zuequean en las mañanas frías, por las calles desiertas, camino del trabajo; son los horteras pálidos y flacuchos, hijos de viudas tristes, que sueñan inocentes sueños de chiquillos, en los domingos llenos de sol...

Año nuevo, vida nueva! Son todos los pobres de espíritu, todos los que creen en el reino de los cielos; son mocetones barbudos, de grandes ojos de niño, que rien siempre mientras aletea en su frente de dos dedos, la santa placidez de la ignorancia; son todos los pobres deformes, todos los contrahechos miserables, desgraciados Quasimodos que creen en su transformación en Apolos; son las pobres solteras hambrientas, que viven abandonadas en sus desnudos retiros solitarios remendando su raído chal de viudas vírgenes...

Año nuevo, vida nueva! Y lo cantan todos los inocentes, todos los niños, todos los ingenuos, todos los ignorantes... Son pobres galleguitas tímidas, que pasean su inocencia bajo los árboles de las plazas, pensando en la viejecita que se quedó sola allá lejos... Son rotos filósofos resignados, Epitectos callejeros que se rien con risa de idiota, de los insultos de los transeuntes apresurados, que taconeán en las aceras de las tardes del Sábado; son todos los infelices, todos los que se duermen con la Miseria, en sus lechos de harapos, como quien se acuesta con una ramera encontrada al azar; son todos los que de noche, en la intimidad de las tinieblas calladas, caminan a la ventura, mirando fijamente un punto de oro; son, en fin, todos los pobres mendigos que van, en los crepúsculos tibios, a la orilla del mar, a soñar con los ojos fijos en el sol... Son todos los pobres Juanes, que se pasean por las calles rumorosas, con el estómago vacío y los brazos a lo largo del cuerpo, silbando su resignación bajo el sol implacable.

Y es el himno de los cándidos, de los ignorantes, de las buenas gentes humildes y resignadas, que creen que el primer día del año traerá un nuevo florecimiento de mieses de felicidad; que creen que todos los huracanes coléricos del viejo año, se trocarán en mansas y acariciadoras brisas, llenas de alegres rumores y de aromas edénicos... Es el canto anonadador, que desde el comienzo de los tiempos, entonan las bocas torcidas por el hambre, los corazones embalsamados en la ignorancia... Es la eterna cantinela de los borrachos de esperanzas, de los creyentes en el paraíso, de pobres diablos que siempre se rien, y que sienten emoción al arrancar la última hoja del almanaque...

Y es la canción de todos los tiempos... Es el rumor del bosque de los misterios, donde la diosa Perenna, protege el bullicio de las

multitudes que celebran su día; es el tumulto ensordecedor de las saturnales, en que se entonan canciones de alegría, bebiéndose las esperanzas bajo el rumor de las copas que se chocan, y de las ánforas que se vacían... Es el gárrulo rumor del pueblo, que se toma del brazo para correr alegre a festejar el sacrificio de los bueyes blancos, que traerá la salud de la Res-pública.

Y siempre, siempre, siempre cansador, aplastador, el mismo grito de esperanzas al fin de cada etapa...

Y pasan décadas, y pasan siglos, y pasan edades, y siempre en la noche del 31, se oye el mismo canto de alegres esperanzas, la misma cantinela de anhelos. Y nunca, nunca, se vé en la mañana del 1.º una alborada nueva, un desgarramiento del cielo, que muestre al mundo de los esperanzados, un nuevo sol de luces desconocidas, fantasmagóricas, inesperadas... Siempre lo mismo, siempre lo mismo... ¡Nunca un estallido de sonidos, jamás oídos, nunca una voz de misericordia, un suspiro de amor, una palabra de redención que regale los oídos de los humildes con una música prometidora de una vida nueva...

Siempre lo mismo! Siempre, siempre, siempre!

Pero no! Hay algo, por arriba de todas las pobres esperanzas de los ilusos, por arriba de los cándidos anhelos de los pobres de espíritu, de los deseos de las dulces almitas ignorantes y ciegas... Hay algo augusto, solemne, grande como el mundo, fatal como las leyes del Universo, incontrastable como la marcha del Cosmos, que se cierne, sereno y grandioso, por arriba de los mezquinos querer es de los pobres corazones creyentes, de los deseos sentimentales de los simples...

Es el aleteo misterioso de un alma pujante, es el espíritu de algo soberano, que espera, tranquilo y confiado, el advenimiento del Gran Año que se acerca, del año portador de la Nueva Vida, de la felicidad anhelada presentida, adivinada por el alma de la Sociedad.

Es la Vida Nueva que se acerca...

Es la Vida que vendrá, que ya está próxima, que ya nos roza las frentes con su serena respiración, que nos toca los cuerpos estremecidos de angustia...

Por eso, nosotros no esperamos al año, que todos esperan, y no cantamos la eterna y cansadora canción de esperanzas.

Adelante, muy adelante, a la vanguardia de todos, desde donde no nos ven los ojos extáticos de los que imploran a los cielos, marchamos serenos, silenciosos, apretados los unos con los otros, allanando obstáculos, derribando vallas, incansables, confiados, subiéndole la cuesta de la gran montaña, solamente desde la cual se vé el Sol...

Y allá llegaremos, y allá vendrán todos los demás, los que nos siguen, queriendo ó no queriendo, desde lejos... Y vendrán todos, el día que lleguemos a la cumbre, desde donde se verá el Sol, el gran Sol fecundador de mieses de dicha, que inaugurará el gran Año Nuevo, la era de la Nueva Vida...

LUCCRECIO ESPÍNDOLA.

ABAJO LA CARETA!

CONTRA los manejos infames y policíacos de los jefes del partido socialista legalitario, trabajadores, **ponéos en guardia!**

Estos venenosos reptiles que serpean en el seno de las organizaciones obreras únicamente para arrancarles votos, para mistificar la causa del proletariado, para embrutecer las conciencias con promesas que ellos saben que no pueden mantener; estos hombres que han perdido su dignidad, su pudor, que anteponen su propio interés al interés colectivo que van en busca de empleos, de sueldos, de medallitas parlamentarias y de consejos comunales; estos desgraciados que se esconden bajo la capa del socialismo, para mejor engañar al pueblo; que se alian con los curas, que imitan y superan en hipocresía a los jesuitas, que estrechan la mano a los asesinos galoneados, que convierten el socialismo en la más mezquina expresión de un radicalismo *forcaiuolo*, que obstaculizan con los medios más torpes las organizaciones obreras, el movimiento revolucionario del proletariado, que se ponen al servicio de la policía y denuncian a sus adversarios, que traicionan la causa de los oprimidos predicando la calma y la resignación; estos hombres ambiciosos que esconden bajo un velo de humanismo los más recónditos fines que tienen por ideal su propio bolsillo, su propio interés, *son nuestros peores enemigos!*

En todas partes están, y doquiera son los mismos politicastros, los mismos ambiciosos, los mismos mistificadores, los eternos traidores.

Carlos Marx había enunciado un socialismo que pedía la reivindicación de todos los derechos conculcados; igualdad económica, libertad política—inconciliable con cualquier forma de régimen burgués— Y bien, en qué se ha convertido este socialismo?...

Los pillos de toda clase y de todo color, abogados a lo Reppeto, canallas matriulados surgidos de la clase media—se lo han comido poco a poco, después de haberlo vergonzosamente humillado, mistificado, prostituido, poniéndolo al servicio de la burguesía como medio de tranquilidad y de orden.

Pero, para que se tenga una idea de la impudencia y de la vileza nada común de estos sacristanes es necesario seguirlos en su obra ruin.

Principio fundamental del Socialismo es la abolición de la Propiedad privada. Sin embargo, leed: "*Están en un error, aquellos que creen que nosotros los socialistas, queremos abolir la propiedad individual*" (Deyville, diputado socialista francés).

El socialismo, para ser tal, no puede ser más que internacional. Oid: "*Si la Alemania tuviere guerra con la Francia, nosotros socialistas defenderemos con las armas el suelo alemán*".

(Declaración de los diputados socialistas en el Reichstag).

"*Si la Francia tuviere guerra con la Alemania, nosotros socialistas defenderíamos el suelo francés*".

(Declaración hecha en el Palacio Bourbon por los diputados socialistas, como respuesta a los alemanes).

(Continuará).

TRES PRECEPTOS SAGRADOS

NO ENGAÑAR A SUS SEMEJANTES

El celeberrimo, eruditísimo y elocuentísimo Padre Gonzalo, que en Buenos Aires dejó boquiabierto, estupefacto y anonadado de admiración a la cultísima y elegantísima burguesía bonaerense con sus maravillosas, impecables y magistrales elucubraciones sagradas, ha resultado... un inteligentísimo, sutilísimo y morrocotudo *caloteador* de discursos que estafaba la santa candidez de los ignorantes, suministrándoles sermones aprendidos de memoria de la obra del abate Marchal.

Sin embargo, el público, entusiasmadísimo, contentísimo y boquiabierto, sigue aplaudiendo al Reverendo...

Y viva la buena fé de los dominicos y la viveza de los clericales!...

AMAR AL PRÓJIMO

En Valencia, un escolapio llamado Luis de Calasanz, mató a un pobre niño a fuerza de palos. El impio gobierno español, en vez de escuchar al vecindario que pedía a voz en cuello el premio de la prisión, como laurel de gloria para el santo escolapio que puso en práctica la moral de Cristo; el impio gobierno, decimos, le dejó en plena libertad.

Hasta que alguien no le salga al paso, con el premio merecido.

RESPECTAR A LAS INSTITUCIONES

De un telegrama:

Roma, 23.—De Palermo llega la noticia de un alevoso asesinato perpetrado hoy en aquella ciudad.

Ocho jóvenes agredieron armados a un soldado de la guarnición y le dieron muerte a puñaladas. El soldado falleció casi instantáneamente, pues una de las heridas era necesariamente mortal.

El reconocimiento médico comprobó que la víctima presentaba siete heridas.

Es de extrañarse que se respeten de este modo a las instituciones, cuando los dominicos y los escolapios, nuestros guías espirituales, nos dan ejemplo de su respeto y de su amor al prójimo?

HECHOS, NO PALABRAS

HASTA la fecha, y desde la fecha seguirá igual: los anarquistas somos (y digo, somos sin temor a que se me desmienta y con el orgullo de la convicción), los que más hemos amoldado los hechos a las palabras.

Somos enemigos del clero y de la religión: pues rehusamos el trato de los unos y no observamos la práctica de la otra. Ni nos casamos por la iglesia, ni bautizamos nuestros hijos, ni los enterramos con la intervención del clero.

Somos enemigos de la política y no solo no consentimos que nos elijan sino que ni votamos siquiera.

¿Hacen así otros partidarios?

Conozco a libres pensadores que en tabernas y reuniones, se comen los curas y luego bautizan sus hijos y han sido casados canónicamente. Y se puede disculpar el que uno esté casado por lo eclesiástico y tenga los hijos bautizados, cuando lo uno y lo otro se ha efectuado antes de poseer ideales pero es im-

perdonable cuando se ejecutan esos actos a la par que se alardea de defender ideales contrarios.

Entre los miles que podría nombrar citare al corresponsal en Haro de *Las Dominicales* que, librepensador de toda la vida, según él, se casa por la iglesia y tiene 6 ó 7 hijos todos bautizados. Y ya que de este individuo me ocupo, que como he dicho podría hacerlo con miles, le tengo oído que si en la citada ciudad se creara alguna escuela laica, que él la subvencionaría con 25 pesetas al mes. Se trató de crear una, hasta funcionó algún tiempo, se le mandó un oficio para que se suscribiera con la cantidad que quisiera y ni contestó al oficio ni visitó la escuela.

No me anima adhesión hacia dicho individuo y si lo consigno es como un dato de muestra solo.

En el campo socialista político, hay un fondo muy grande de materia como la mencionada.

No solo se contrae matrimonio por la iglesia y se bautiza los hijos, sino que se puede pertenecer a San Vicente de Paul y ser buen socialista.

En efecto, viviendo yo en España denuncié desde *Suplemento*, hoy *Tierra y Libertad*, al socialista Vicente Egaña como pertenecía a tal patronato contrario en un todo de las ideas socialistas.

Y en el concilio socialista de Valencia el jefe del socialismo político español (no es como el de otras partes) declaró que si se aprobaba que el partido fuera (como debe ser), otro, se quedarían sin afiliados en Vizcaya y en el último concilio de Gijón se celebró el socialismo de Iglesias con la religión.

Cierto que los anarquistas no cumplimos todos, absolutamente todos, pero que de los que no cumplen estamos en relación de uno a mil con los demás, artidos.

Al efecto recuerdo que en cierta ocasión estando reunidos once individuos en una sociedad propusieron renovar la junta y como los cargos a nombrar eran doce y además no se había convocado la reunión, hube de declarar que no estaba conforme con lo que se hacía.

Empezaron por nombrar presidente, quien me invitó aceptar el cargo de secretario, pero como por un lado yo odio los cargos, (hoy tengo el de secretario de un grupo por la razón de que relacionándome con casi toda la prensa anarquista y haciéndose cargo el grupo de mis gastos de correspondencia es como un deber el desempeñarlo), por otro el que reconoce una reunión ilegal no debe en ella aceptar cargos y me negué al deseo del presidente, que dicho sea de paso se las echaba de anarquista, a la vez que era presidente de un centro republicano y miembro de un grupo librepensador y bautizaba los hijos; a más pertenecía a la junta del citado grupo.

Mi negativa me valió ser insultado y que me dijera que no era yo anarquista, aquel anarquista republicano, librepensador y católico en una sola pieza, pero yo no contesté porque en realidad me importaba bien poco se dudase de mi anarquismo, que no espero mesa que de explotado.

Otro día oía explicar a otro anarquista en contra de la idolatría y a la vez casi recibía yo una carta que me demostraba lo contrario.

Un buen chico anarquista por simpatía no por convicción, había pedido a dicho individuo una carta pidiendo relaciones a una millonaria y en vez de decirle que aquello no era anárquico—lo que le exponía a la enemistad de los prejuicios del solicitante—le escribió la tal carta que el individuo entregó a la destinataria, costándole ser detenido y fotografiado.

Y estas cosas, en miniatura comparadas con otros partidos, pasan entre los anarquistas por aquello que nadie quiere crearse enemistades y el que las despreñe por el puritanismo ideal jay de él!

Yo soy uno de estos y si como obrero no desprecio a nadie, como anarquista tampoco transijo con nadie: prefiero ir solo a ir mal acompañado.

Ha poco más de un año conocí con el cambio de población a varios obreros que se las echaban de anarquistas y bien pronto me gané sus enemistades porque no puedo ser hipócrita.

Uno de ellos se llamaba anarquista porque tenía un pariente al que odiaba, que se llamaba socialista. Ni más ni menos.

El mismo y algunos más, sostenían que debía votarse por el que más pagase, que lo habían efectuado ellos por el mejor postor, y se ajustaban con las hijas me tuteasen y han acudido por futasas a los tribunales, y de testigos falsos, y quisieron conseguir de mí me enemistase con la persona a la que debía más favores, no consiguiéndolo.

Y todo esto si pasa entre los anarquistas es porque también padecemos el influjo de la sociedad actual, nos gusta vernos rodeados de muchos, no nos gusta nos critiquen y cuando criticamos no lo hacemos cara a cara, porque esto no crea idolatría.

Si con transacciones hemos de llegar al triunfo del ideal yo por mí he de declarar mi disconformidad. El que no tenga valor para ser anarquista que no se llame y si se le llama tengamos el valor de arrostrar su enemistad y digámosle que quien así habla no es anarquista aunque se llame.

No estoy conforme en absoluto con la negativa de la prensa a discutir nuestras personas, conforme con que en la discusión se suprima la ampulosería, el insulto grosero, pero la discusión de las personas la creo útil porque con personas malas no pueden crearse sociedades buenas.

Además, no podría la discusión arrancarnos alguna roña de esta sociedad? Quien se cree que el medio ambiente no nos arrastra al mal que la discusión evitaría muchas veces huyendo del precipicio ante el temor de la crítica?

Tengamos el valor de la convicción y ajustemos a ella los actos y si así no lo hacemos y rehuímos la discusión declarémonos impotentes para crear una sociedad justa; por que las cosas justas las ejecutan seres justos.

Tengamos valor y llevémonos de los hechos, jamás de las palabras.

V. GARCIA.

Londres.

PALABRAS DE GRANDES HOMBRES

GENERALMENTE se admite que las trabas de la ley bastan por sí solas para impedir a los hombres el que se dejen arrastrar a actos de violencia contra sus semejantes; ciertos hechos empero, deberían bastar para que se modificara esta suposición. Las deudas llamadas de honor son miradas como más sagradas que las deudas reconocidas y sancionadas por la ley; en la Bolsa algunas notas tomadas al lípiz en las carteras de los corredores de cambio bastan para probar las transacciones que se elevan a veces a sumas enormes, y esos contratos son más respetados que las convenciones suscritas en pergaminos sellados y signados.

HERBERT SPENCER.

(De «Ciencia Social»)

Aquellos que creen la religión necesaria, al menos en el pueblo más humilde, para la conservación de la Sociedad, y hacen esfuerzos en ese sentido, ya honestamente porqué la creen en sí una verdad, ya deshonestamente porque la creen un engaño y no otra cosa, yo les digo: Estáis engañados!

Vosotros os esforzáis inútilmente; porqué tenéis que luchar con la Naturaleza, que es inmensamente más fuerte que vosotros; y la religión se irá apesar de vuestro esfuerzo por

hacerla quedar! Y cuidado con el peligro que os amenaza!

ROBERTO ARDIGÓ.

(De «La Morele dei Positivisti».)

CORRESPONDENCIAS

Londres.—Compañeros de LA REBELION. Como sabéis por una postal que os he enviado, entre los compañeros de Dowlais Merthur hemos constituido un grupo con el nombre de «Tierra y Libertad».

El objeto principal de este grupo es el de contribuir a saldar el déficit que los corresponsales han creado al periódico tocayo de Madrid.

Al acordar tal nombre, no nos ha cegado ningún fanatismo hacia dicho periódico y al guiarnos tales propósitos no hemos pensado en despreciar a los demás órganos del anarquismo español, como lo prueba el firmante organizador del grupo, que colaboré en todos los periódicos con mas asiduidad que en *Tierra y Libertad* y el haber acordado suscribirse a dos ó tres ejemplares de cada uno de los que se publiquen, no solo en España si que en las Américas también.

No se nos oculta que todos los periódicos padecen el mismo mal de los corresponsales, que no quieren unos y no pueden otros pagar; pero este grupo no puede hacer frente a todo ello por cuanto que la cuota que podemos satisfacer es muy pequeña, dado que el trabajo está muy escaso se gana muy poco, y luego no somos muy numerosos, somos nueve, que todo lo mas podemos subvencionar con 5 ó 6 reales al mes a un periódico.

Creemos que con esto y algunos que nos imitasen liquidaríamos el deficit y conseguiríamos hacerlo por lo menos bisemanal, pues a nadie debe ocultársele que «Tierra y Libertad» por su tirada, por su vida más larga, por su regularidad y por publicarse en el centro de España es el periódico más importante de la idea.

Cuando su vida se asegure, nosotros destinaríamos el apoyo a otro periódico y a otro después cuando el anterior tenga su vida asegurada.

Que no se enfade nadie por esta nuestra franqueza; queremos a todos, a todos quisiéramos apoyar, pero siendo esto imposible lo intentamos para el que el enemigo da más importancia.

Pero he aquí que comunicamos nuestro acuerdo a los interesados, y estos se niegan a aceptarlos con unos escrúpulos muy puestos en razón y que los honran mucho pero que nosotros insistimos que no deben de tenerse en cuenta por cuanto que si hay corresponsales que les deben y nosotros queremos ayudar a esos corresponsales, somos libres de hacerlo, y deben, pues, aceptar nuestro pequeño óbolo.

La carta en que se niegan aceptar nuestra pequeña ayuda dice así:

«Estimado compañero García: Agradecemos en lo que valen las buenas disposiciones en que está el grupo Tierra y Libertad respecto al déficit que tenemos a consecuencia de la morosidad de algunos corresponsales, pero no podemos ni debemos aceptar vuestro generoso apoyo porque ya se sabe que todos los periódicos de nuestra idea adolecen del mismo mal y aún mueren de la misma enfermedad y sería de mal ver que aceptáramos nosotros lo que todos necesitan.

Creo comprenderéis nuestros escrúpulos manifestados con la sinceridad que abona nuestros actos pensando que si no aceptamos vuestro generoso desprendimiento no por ello lo agradecemos menos.

Saludos para los buenos amigos de esa y soy affa.

TERESA MAÑÉ.

La carta copiada rebosa tanta honradez y

es tan sincera que si los envidiosos de Tierra y Libertad y los odiadores del mismo de sus redactores abrigasen un poco de nobleza en sus corazones no seguirían por más tiempo abrigando ni la envidia ni el odio hacia los que tan alto elevan su honradez.

¿Como seguirán todavía pretendiendo roerles esos farsantes de la política que sostienen sus periódicos merced a subvenciones de los gobiernos de los que dicen ser enemigos y a las de sociedades obreras creadas para objetos ajenos a la política que defienden los periódicos subvencionados?

Pero nosotros estimamos que las excusas a no aceptar nuestro apoyo, si bien son nobles no deben satisfacerlos mientras los amigos de *Tierra y Libertad*, no declaren que «apesar del déficit que les han creado, la vida del periódico está asegurada».

Con esta declaración nuestro apoyo irá a otro periódico que juzguemos de más utilidad ayudarlo ó al que toque por sorteo, pero mientras tanto esa declaración no se haga, nuestro pequeño apoyo debe aceptarse.

Además, si la memoria no nos es infiel recordamos que discutiendo con *El Socialista* le dijeron, que ellos no aceptarían subvenciones de sociedades obreras y en caso las aceptarían de los anarquistas.

Si *Tierra y Libertad* es anarquista, como creemos los anarquistas, tenemos el derecho y el deber de no dejarla morir, y contribuir en parte mínima a cubrir su déficit y estimular a los demás a que se salde, cortando de esta manera el mal creado por corresponsales que quieren matarle ó negligentes (que de todos habrá). Es un deber de todo anarquista y como deber no puede estar reñido con la Anarquía pero si entendemos está el que por prurito de honradez se consienta la muerte de periódico tan importante.

V. GARCIA.

Conformes con el contenido de esta carta: Francisco Puerta, Francisco Cruz, Francisco Gracia, Florentino San Martín, Guillermo González, Teodoro Viguera, Eladio Fernández, y Esteban Fornón, miembros del grupo «Tierra y Libertad» de Dowlain y Merthur.

A TODOS LOS TRABAJADORES

Una vez más ha sido derramada injustamente, la preciosa sangre de los proletarios, nuestros hermanos.

Todos los seres que tengan sentimientos humanitarios, y sientan el aliento de la Libertad, aspirando a un porvenir sano y feliz, sentirán en sus pechos la indignación santa que han producido las infamias y atropellos cometidos con nuestros hermanos y compañeros, los Obreros de la Línea, en la tarde del 9 de Octubre, fecha que debemos llevar grabada en la memoria, todos los trabajadores del universo, como debemos también llevar grabados en la mente los sucesos de Barcelona, Badajoz y Sevilla.

Fijemos nuestra atención en las víctimas que han causado las mortíferas balas de los matases, en las filas del proletariado, solo y exclusivamente por el mero hecho, de que esos verdugos quisieron apagar el precioso grito de la Verdad y la Razón que a ellos molestaba.

Estamos en el siglo XX y nos encontramos aún más atrasados que en los siglos XV y XVI de barbarie religiosa.

En pleno siglo XX, se asesina a seres humanos, por decir la Verdad ante la faz del mundo entero, y querer hacer uso de los verdaderos derechos que nos pertenecen.

Nosotros los que todos lo producimos y de nada disfrutamos, somos los que estamos llamados a protestar enérgicamente, de los abusos y atropellos, cometidos con la clase proletaria.

El día 9 de Octubre, debemos recordarlo para siempre, todos los seres amantes de Libertad, porque en esa fecha, murieron víctimas de la infamia gubernamental, honra-

dos obreros en las calles de la Línea, solo por el hecho de querer celebrar un mitin de solidaridad con los obreros de Sevilla, aquí se ve clara y palpablemente el miedo de los gobernantes, y el efecto que les hace la unión de los obreros! Cuando solo por celebrar un mitin se aterrorizan de ese modo los gobernantes, ¿qué será de su fuerza el día que los obreros no se dejen encerrar en los cuarteles? ¿Qué será del orgullo burgués el día que nosotros los desheredados, los productores, levantemos el hermoso grito de libertad, y echemos abajo todo poder?

Demostremos á nuestros opresores que la causa de Justicia, de Igualdad y emancipación, es la causa de todos los desheredados, y que la lucha contra el capital y los injustos privilegios no conocen fronteras, y que entre nosotros los defensores de la verdadera Libertad, Igualdad y Fraternalidad, no existen españoles ni franceses, rusos ni turcos, sino revolucionarios, defensores de la verdad y enemigos de la tiranía!

Obreros del mundo, ¡guerra á nuestros tiranos, sin compasión, porque ellos no la tienen para nosotros!

La Verdad nos asiste, la verdad triunfará siempre! Salud y R. S. Por el grupo Verdad y Progreso,

F. DOMINGUEZ PEREZ.

Línea 10 Noviembre de 1902.

BUENOS AIRES. — Compañeros de «La Rebelión»:

Es innegable que la «Ley» de residencia, es fatalísima; es de una verdad indestructible que el *Estado de sitio*, á más de atorador, es bárbaro, pero es también innegable é indestructible que nos hemos dejado *correr con la vaina*, usando un término criollo, que sintetiza, perfectamente nuestra situación.

Opino, y casi, casi, es una convicción mía, que el 50 o 60 de nuestros compañeros, no debieron haber abandonado este campo de *Jucha*, y particularmente muchos de aquellos que por su actuación, pudieran en cualquier momento enardecer el ánimo de las «masas ignorantes», de las cuales me enorgullozo en formar parte y hoy por desgracia, completamente *desmoralizadas*.

Esto nos prueba tres cosas, á mi entender capitalísimas, y un tanto descuidadas. Son á saber:

1.º—Distamos mucho de estar preparados para recibir la revolución armada, á la que necesariamente hemos de llegar, por los hechos fatalísimos de la historia;

2.º—Declarada la Huelga General, (de la cual soy partidario) esta debe sostenerse hasta su completa consumación, con todas las responsabilidades y consecuencias á ella inherentes. Lo contrario significa, como en el caso presente, preparar el camino, para que triunfen políticos ambiciosos que emplean «todos los medios» para lograr sus fines, la diputación ó el ministerio.

3.º—Aprovechar los primeros momentos de confusión que se produce en la tímida burguesía, á pesar de los medios defensores puestos á su alcance, cuando uno de estos hechos se producen; y no dar tiempo á la reacción del gobierno, y la burguesía.

Esto es, en conjunto, lo que creo podríamos tratar ampliamente.

«Las infamias» continúan en ésta, á la vista del día. Al compañero Irigoiti, de la Enseñada lo embarcan hoy 16, con destino á Barcelona, alegando como causa, para cometer este crimen, escritos y conferencias de su hija, la joven compañera Lidia Irigoiti.

Está en pleno vigor el precepto religioso: los hijos, pagarán hasta la cuarta ó quinta generación, los *delitos* de los padres!

Se ha concedido la *libertad*, á muchos de los detenidos en el Departamento central de Policía, entre los cuales hay algunos que tienen una misión, y á ello se han comprometido, de servir de *espías*. Hay que estar pues, precavidos. A medida que vaya constatando la

veracidad de esta noticia, osiré comunicando los nombres para los fines consiguientes.

Por lo pronto, y según nota que tengo á la vista, figura en primera línea un tal Lopez Margarida, que va acompañando á los deportados á Europa. También circulan rumores de Saporito ó Saporielo, que fué desembarcado de á bordo del *Ducca di Galliera*, momentos antes de partir este buque, reconociéndosele como argentino, al tal sapoherido, cuando se me asegura que es netamente *Vesubiano*.

Corren rumores que para el 25 del corriente, día en que las Cámaras, entrarán en recreo, será levantado el estado de sitio, lo cual dudo mucho se lleve á cabo, porque así conviene á la política electoral y caudillera de este país.

Parece ser que el Gobierno, queriendo retribuir ciertos *servicios* prestados en el último movimiento, por el partido socialista; el gobierno, repito, ha prometido algunos puestos, aunque insignificantes, para las próximas elecciones.

No sé lo que habrá de cierto en esta noticia, pero no nos debe sorprender el que ello se realice porque «todos los medios», son buenos para llegar á diputados.

Aquí hemos principiado ya á repartir entre las familias de presos y deportados, el producto de las listas de suscripción, hasta ahora recolectado. Desgraciadamente es muy escasa la solidaridad obrera todavía, y este reparto no ha podido ser á medida de nuestros deseos, pero mal que mal, como dice el adagio, *más vale algo que nada*.

Tratad en esa, de activar las listas que ahí circulan; pues no os podéis figurar en el estado de indigencia en que han quedado muchas familias.

Quizá á fines de mes vaya á visitaros un par de días, esto se entiende si nuestro amado gobierno, lo permite.

Va á todos los compañeros de esa y emi grandes afectuosos saludos y vosotros disponed de este que os desea S. y A.

C. GARCIA.

Buenos Aires, Diciembre 16 de 1902.

HECHOS Y COMENTARIOS

DICEN los telegramas:

«Dresde 24. —El rey Jorge y el príncipe Jorge Federico Augusto, saben perfectamente donde se halla la princesa Luisa. La separación de los esposos es irreparable. La princesa profesa ideas avanzadas y ha manifestado siempre gran aversión á la etiqueta de la corte. Aborrecía á su esposo. A fines del mes pasado, dirigió á su madre, la archiduquesa Alice, una carta indicando su resolución de huir y renunciar á la corona.

La princesa dijo que la perspectiva de ser reina de Sajonia, lejos de seducirla la llenaba de aversión. En cuanto á sus hijos, dijo que no tenía dominio sobre ellos, ni tampoco muchas simpatías, corrompidos como están por la hipocresía que reina en la corte. Se quejó sobretodo de la vida de orgías que llevaba su esposo, de su infidelidad y de sus instintos crueles.

Se agrega que la princesa está en cinta y que dará á luz en el próximo Mayo».

¿Qué les parece?

Una princesa heredera de la Corona, que profesa ideas avanzadas y que renuncia á los honores y á las riquezas que abomina de la corrupción y del relajamiento de los poderosos, y que huye de su esposo de instintos crueles, á quien desprecia?...

La cosa no está mal. El ejemplo de los príncipes Kropotkin, y Bakounin, y Tolstoy parece que cunde y entusiasmo hasta á las mujeres! No se dirá que son solo los rotosos, los mendigos, y los anarquistas los que se rebelan contra los poderosos, y le escupen á la cara su corrupción y sus crímenes...

Siempre que la noticia sea cierta, aplaudimos con alma y vida á la mujer rebelde.

En el asilo de huérfanos de Buenos Aires, dirigido por jesuitas, la muchachada cansada de la tiranía que pesaba sobre sus cuellos, se levantaron una buena noche, se fueron al cuarto de armas, se proveyeron de fusiles y, en medio de una gritaría infernal, se lanzaron á la biblioteca é hicieron un auto de fe con todo el papel que oía á religión.

Después de hacer muchos destrozos, y de rechazar á los celadores de vigilancia dos veces consecutivas, se fueron al jardín, hicieron pedazos contra los arboles, los pequeños mausers con que se les armaba en las paradas, y luego, saltando paredes y forzando puertas, se marcharon en número de 50 ó 60...

La mayoría de ellos, eran muchachos de 12 y 13 años. Algunos eran mayores.

Buenos Aires; estaba, sin embargo en estado de sitio... Parece que á estos bravos chicos no les importó un comino...

Vistéis lo que hicieron? Quemaron los libros religiosos, rompieron las armas de fuego... Qué ejemplo más elocuente y más hermoso! Y decir que fueron chiquillos los que lo hicieron; pobres huérfanitos abandonados que saben cuales son las causas del dolor universal, y se amotinán, y se levantan de noche, coléricos, para destruirlas. ¡Bravo, bravo, cien mil veces bravo, muchachuelos rebeldes, chiquitos anarquistas! Cuantos hombrazos, fenomenalmente grandes y estupidamente tontos y cobardes, podrian recibir lecciones de vosotros, valientes chicuelos!

LUCRECIO.

MOVIMIENTO SOCIAL

Montevideo.—Poco tenemos que hablar de la ciudad en que vivimos.

Los compañeros parece que hubieran echado raíces en sus respectivos domicilios, pues parece que les costara trabajo reunirse de vez en cuando.

Conferencias, casi nada. La semana pasada, en el Circulo Internacional, habló Ristori ante un público basta te numeroso. Aquel desarrolló un tema inteligentemente y con una oratoria vibrante, hermosa y llena de entusiasmo. Fué muy aplaudido, y la reunión quedó agradablemente impresionada.

Es de desear que el compañero Ristori, dé algunas otras conferencias.

—Circulan listas de suscripción á fin de publicar en esta ciudad el periódico anarquista *L'Avvenire*, que dejó de aparecer en Buenos Aires á causa de las persecuciones que acompañaron y siguieron á la Huelga General.

A lo que parece *L'Avvenire*, saldrá por lo pronto conjuntamente con «La Protesta Humana» (también de Buenos Aires), es decir, las dos primeras páginas, escritas en italiano, serían *L'Avvenire* y las otras dos «La P. Humana».

La Dirección provisoria para la correspondencia es: Miguel Cámara, 18 de Julio 360, Sastrería.

—Circulan también listas de suscripción á favor de las familias de los desterrados por la burguesía argentina.

Poca actividad notamos, ó falta de solidaridad en los compañeros, pues como se verá en una carta que publicamos y que de Buenos Aires nos envía C. Garcia, los resultados positivos de la suscripción son mezquinos.

Sería una vergüenza, con tantos anarquistas que parece haber, á juzgar por las lecciones de anarquía que quieren dar!... ¡Ayudar á las víctimas, criticones, eso si que es dar lecciones de anarquía, y de humanidad!...

En esta Redacción, hay listas á disposición de los compañeros que quieran ocuparse de la recolección de fondos.

—El martes pasado á las 8 y 12 estaba anunciada la reunión del grupo «Solidaridad» En el Centro Internacional, asistieron, sin reunirse para ese objeto, 10 ó 12 compañeros, pero llegaron las 8 y 12, pasaron las 9, en el reloj de la Catedral dieron las 10 y las 11 y... los pocos compañeros que esperaban á los demás se retiraron á dormir.

Fué una sesión de propaganda.

—El gremio de fideleros lanzó un manifiesto de gran formato, escrito en muy buena forma, y con elocuente fondo. En él se relata el estado en que se hallan los fideleros en todos los establecimientos de Montevideo, y termina exhortándolos á preocuparse algo más de sus intereses, que han descuidado mucho.

El Domingo de esta semana, se inaugurará en el Cerro, el centro de Estudios Sociales. El local escogido, amplio, y hermoso, ha sido el Salon Silva, calle Inglaterra N.º 5.

Se invita á todos los trabajadores, á concurrir á dicha inauguración. El compañero P. Guaglianone, dará una conferencia sobre Anarquía y Socialismo. Hablarán Barberena y Campos sobre el mismo tema.

Deseamos á los compañeros del Cerro, prosperidad y buena propaganda. Estas son obras que hay que aplaudir. Bravo muchachos!

—El 5 del corriente Enero, aparecerá la revista «El nuevo Espartaco». Promete ser buena á luz por los elementos que forman la Redacción. Su dirección es: R. Ghla, calle Andes 191.

—El grupo de panaderos titulado Pan y Ciencia solicita se le envíe folletos y periódicos con el objeto de difundir las ideas revolucionarias.

La correspondencia debe dirigirse á la siguiente dirección: M. V. Encina 74.

Al mismo tiempo pide la reproducción de esto, en los demás periódicos.

Argentina.—El estado de sitio, terminó el 31 p. p. en Buenos Aires y Rosario. «El Sol» de Ghiraldo, dió á luz ya tres números desde que este fué puesto en libertad. El Comité de Solidaridad á las familias de las víctimas y de los deportados, reparte activamente lo poco que recoge y se le envía. Hace un llamado á la solidaridad de los compañeros. Hay familias numerosas que están en la última miseria.

De la campaña, durante el estado de sitio, llegaron relatos horriblos de persecuciones de obreros.

N. B.—Vuelven otra vez las persecuciones. Un compañero que en estos días había sido puesto en libertad, volvió á ser preso en circunstancias que se encontraba trabajando.

¡Es el colmo!

OTRA.—El estado de sitio, que impedía e que los obreros nos reunamos, no ha sido ni es inconveniente para que los explotadores se congreguen y formen sociedades que llaman protectoras de trabajadores. Han dado principio los dueños de cigarrerías, los cuales constituyeron ya una sociedad con su correspondiente reglamento, cuyo artículo 17 dice poco más ó menos lo siguiente:

«Los obreros de una de las fabricas que forman esta sociedad, no podrán declararse «en huelga».

«El obrero que tal hiciere será expulsado sin que pueda trabajar en ninguna de dichas fabricas.»

¡No hago comentarios porque no los necesita!

VALE.

—Por cartas recibidas de Buenos Aires, se nos comunica que ha sido asaltada la cooperativa de tabaqueros «Germinal» siendo apresado y encarcelado inmediatamente, el compañero José Mella, gerente de la misma.

En la nombrada carta se nos dice, que el día 30 deberían, probablemente, embarcarlo para España. Nos faltan datos para ampliar estas noticias.

Chile.—En Santiago, una huelga de vendedores de diarios, contra el «Diario Ilustrado», por no aceptar el precio que los propietarios de este querían imponer. Con firmeza y con garrote estos minúsculos huelguistas, impusieron su voluntad al propietario orgulloso.

Triunfo de niños dirán algunos.

Triunfo de niños que sirve de ejemplo a muchos zopencos grandotes pero muy tontos, que se dejan poner cobardemente el pie en el cuello, por el primer mequetrefe burgués que se presente.

Brasil.—Por cartas recibidas sabemos que los compañeros Montesano y Reguera, llegaron a San Paulo el día 9 de Diciembre. «Germinal» publicó un artículo sobre el destierro de los compañeros, y hace un llamado a la solidaridad, a fin de ayudar a las víctimas y a las familias de desterrados.

España.—Barcelona, 22—Ha fundado precedente de Buenos Aires el vapor «Duca di Galliera» conduciendo a su bordo a los anarquistas italianos expulsados de allí.

Las autoridades le prohibieron desembarcar siguiendo el vapor con destino a Génova.

Madrid, 22—Telegrafian de Cádiz que los anarquistas españoles llegados de la República Argentina a bordo del vapor «María Cristina», fueron puestos en libertad por la autoridad.

—En Sevilla aparecerá en breve un nuevo periódico libertario que se titulará *Los tiempos nuevos*. Dirección: Luis Ariza, Encina 6 Sevilla.

Italia.—Roma, 29—El Doctor Pedro Gori, está haciendo una activa propaganda anti inmigratoria, en contra de la Argentina, a causa de la ley sobre residencia de extranjeros, por la cual han expulsado a muchos anarquistas de este país. Parece que habrá interpelación en las Cámaras por este último motivo.

BIBLIOGRAFÍA

España.—De Mahón, la capital de Menorca—la mas pequeña de las Baleares—recibimos los cuatro primeros números de una pequeña revista titulada, «Libre Concurso», redactada concienzudamente. En todos sus números, trae en la primera página, un buen artículo de vulgarización científica, y en las otras, artículos de propaganda anarquista, muy buenos. Felicitamos al comp. Suñé, redactor de la citada, y lo alentamos a que continúe en la obra.

De la misma localidad, nos envían periódicamente «El Porvenir del Obrero» uno de los periódicos anarquistas mejor redactados que se publican en castellano. Su redactor es el compañero J. Mir. Dirección: Castillo 59.—Mahón (Baleares).

De Madrid, llega a nuestra mesa, «La Solidaridad Ferroviaria», revista de 12 páginas, órgano de la federación de ferrocarrileros de España, espléndidamente impresa y mejor redactada, con tendencia netamente revolucionaria, apesar de que sus artículos, casi todos son de propaganda societaria. En el número 23, reproduce un artículo nuestro, titulado «La trata de Blancas». Agradecemos al colega su atención.

También de Madrid, «La Revista Blanca» cada vez con mejor material de lectura; el núm. 107, trae el siguiente: Dos documentos notables por S. Rueda y Miguel de Unamuno.—La evolución de la Filosofía por F. Urales.—Crónicas de arte y sociología por Perez Jorba.—Amoria por Anselmo Lorenzo.—Crónica científica, por F. Tarrida.—El Arte dramático en España, por Angel

Cunillera.—La bancarrota de las creencias por R. Mella.—La libertad por D. Luben.—Concepto de la Anarquía por S. Gustavo. Curiosidades por la Dama Gris.—Además dos buenos grabados.

«Tierra y Libertad», suplemento de la citada revista, viene como siempre, batallador y valiente. Continúa las listas de suscripción para las familias de las víctimas y los heridos de «La Línea».

Sebastian Suñé nos envía desde Barcelona cuatro folletos suyos: «El Botón de Sego» núm. 10, 11 y 12 y uno de «Orientación sociológica», destinados todos a la vulgarización de los problemas científicos artísticos y sociológicos. La obra responde a su objeto satisfactoriamente, pues en sencillo y claro lenguaje, expone teorías y problemas abstrusos que solo por ese medio pueden llegar a conocer los obreros, a quienes recomendamos la lectura de esas obras. El mismo Suñé nos envía el folleto «La Huelga General», de J. L. Montenegro, propaganda en verso, en pro de la lucha que el título indica. Gracias por todo a su editor. Dirección para pedidos: Sebastian Suñé: Consejo de Ciento 382, Barcelona.

Una Revista de la importancia «Boletín de la Escuela Moderna» que se publica en Barcelona. No nos atrevemos a formular un juicio sobre esa publicación pues ella sobrepaja a todo cuanto podríamos decir de su mérito. Basta decir que es lo mas bueno que en materia de educación se publica en España. Sus tendencias son evolucionarias, pues aboga por la educación libertaria que es la que se practica en la escuela que publica la mencionada revista. Su impresión es también de lo mejor. Agradecemos mucho su envío.

Francia.—«Le Temps Nouveaux», siempre interesante. Viene haciendo de un tiempo a esta parte, una activísima campaña en pro de los infelices compañeros presos en el célebre proceso de *La mano negra*. —El número 46 de «L'Humanité Nouvelle» de Paris, trata de lo siguiente: «La navegación aérea», por el ingeniero A. Hamón, el conocido compañero; Zola, por Edmundo Pacard, el célebre escritor belga; un retrato de Zola, por el pintor Edoard Loëvy; «La Huelga de los mineros de antracita en los E. U.», por el obrero mirraud Luis Goaziou; «El arte después de la Edad del Renacimiento» por el sabio prof. Paul Girhnd; «La idea de ley en la Psicología» prof. G. Dwlshavers; «Bradaciers», cuento filosófico de M. Reja; «La Etica y la Revolución Social» por Walezerosbi; «Iris», poema de Santiago Tréve; «El derecho primordial de la mujer» por J. Novicow, y además, crónica, revista de revistas, etc.

Dirección, 3 bis, Cour de Róhán, Paris, 6.

Chile.—Continúan enviándonos de Valparaíso, la revista «Lo Nuevo», cuyas tendencias avanzadas responden a su título. El núm. 11, que tenemos a la vista es uno de los mejores. Trae colaboraciones de buenos autores y su material es todo inédito. En Santiago de Chile, aparece siempre «La Agitación», periódico anarquista muy bien redactado. Nos han enviado los números 16 y 17, uno de los cuales viene exclusivamente dedicado a los mártires de Chicago.

Brasil.—Nuestro valiente colega «Germinal», de San Paulo, publica en su último número, un vibrante artículo por las expulsiones de compañeros que se hicieron en la Argentina. Este semanario viene redactado en italiano.

Argentina.—De Buenos Aires, recibimos el núm. 162 de «El Sol» con un bueno e interesante material, casi todo destinado a comentar los hechos acaecidos en la capital bonaerense, durante La Huelga General.

—De Chicago, (E. U.) llega a nuestra mesa «La Protesta Umana» dirigida por el comp. Ciancabilla. En el número de Octubre, viene el siguiente material de lectura: 29 de Octubre, por Kate Austin.—Notas de Polémica, por G. Ciancabilla.—La Colonia Cecilia, por Juan Rossi.—Triste legión, versos, por Arturo Massignani.—Memorias de un revolucionario, por P. Kropotkin.—Reseña mensual.

Esta misma R., noa ha enviado, 12 folletos FIORI DI MAGGIO, que ponemos en venta. Dirección; 736 W. Madison treet, Chicago, Ill. (U. S. A.)

Además recibimos «Freedom» de Londres «El Despertar» de Tampa (Florida)—«La Huasca» (Valparaíso), todos estos anarquistas, y «El libre pensamiento» de Lima, «El Pueblo» (Chile)—«La Voz del pueblo» (Córdoba)—«El Infierno» (Ch. As.)

ROEUR.

A LOS COMPAÑEROS DE ESPAÑA

Avisamos a los compañeros, a las agrupaciones, centros, sociedades obreras; y a los periódicos de España, que como se verá en la sección «Correspondencia»—se nos comunica que, conjuntamente con los deportados españoles, que el gobierno argentino envió a la península Ibérica, va un espía de apellido Lopez Margarida.

Para prevención de los interesados, ahí va sus señas: statura mediana, edad de 35 a 40 años, delgado, pelo y bigote negros, algo cargado de espaldas, viste muy descuidadamente. Tiene acento andaluz muy marcado (es andaluz) y posee muy buenas dotes oratorias. Cuando habla desde la tribuna agacha la cabeza y muestra sus dientes que son muy blancos. Se hace pasar por compañero y conoce bien las ideas, por lo cual sería muy fácil que engañara a los compañeros.

Pedimos a la prensa obrera de España la reproducción de este suelto.

A NUESTROS AMIGOS

Rogamos a nuestros amigos del interior de la República, y de todas partes del mundo, que envíen correspondencias, a fin de hacer más interesante esta sección y la de «movimiento social» y evitarnos con eso el extraer las noticias—muchas veces dudosas ó incompletas—de los diarios burgueses.

No pretendemos correspondencias literarias. Basta que se nos envíen datos, y nosotros nos encargaremos de la redacción. Agradeceremos asimismo, el envío de algún número de las publicaciones locales.

SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA A FAVOR DE «LA REBELIÓN»

GRUPO «LA VERDAD».—Asesino en madera 5 cts. Floro Barleta 10, José Giazozo 5, José Varela 5, C. Lila 5, Finso 8, Enrique C. 10, Trio más 4, Un zapatero 5, O. Sucharra 5, Juan Bompasino 5, Pecora Honorato 10, Dos compañeros 4, J. Mendiondo 2, Un compañero 5, Antonio Pinono 5, Manuel Porti 5, Enrique Allier 4, Un sastre 10, Miguel Ortiz 5; «La Salteña» 5, El mismo 20, Sin fin 5, P. 5, Angel Pauloni 5, Un explotado de burgnés 5, Donato Caballo 5, Antonio Seple 50, Juan Satto 6, Yo 1, Fideletero 5, A. Paolo 5, Un obrero 5, Domingo Raffo 4, Un Arco 5, Lo que pongo 5.—Total \$ 2.52.

C. INTERNACIONAL.—Vida 5 cts. Mula 5, N. N. 5, Hombre 5, Un rebelde 5; Uno 2, Pedro 2, Por caído lloro 5, Cualquiera cosa 2, Perro burgués 5, Revolucionario 2, No pongas nada 2, El padre oras 3, Nada 3, Lo que antoje 3, ¿Que se yo? 2, Ninguno 2, Bolato 4, Lo que quiera 2, A. Ratael 2, Genovesto 3, Nadamos 2, El miércoles 20.—Total 0.89.—**FERIA.**—Tamburini 5, Uno que gobierna 2, Germinal 2, Muera gobierno 2, Bresci 5, Gonzalez Wilches 15, Cualquiera 5, Santiago Nandi 5, Cáprío 5, Maestrini 5, Aurelio 5; Márquetti 4, Uno 2, Márquetti 2, Uno 4, El otro 5, Triunfo 5, Como 5, Más venta, 65.—Total \$ 1.48.—**MASA.**—E. Aquilini 2, Chanes 5, S. Masa 10.—Total 0.17

Lista N.º 51.—Luz y vida 2, Un anarquista 2, H. F. C. 5, N. N. 2, Rodriguez 11.—Total 0.22.—Lista Nicole.—P. Internacional 4, Mariano Soler 3, Uno que siente la muerte de Zola 5, Alfredo 2, Martínez 5, N. N. 3, Nicolí 6, M. Dispablo 2, N. N. 2, A. C. 2, Viva la anarquía 2, Un rebelde 2, Abajo el gobierno 2.—Total 0.40.—Lista Reynoso—Un obrero consciente 10, Para LA REBELIÓN 10, Barceló 5, Reynoso 10, Juancito 12, don Rivadavia 5, Saluú y Anarquía 8.—Total \$ 0.60.—**GRUPO LIBERTAD.**—Abajo crítoncos 2, cualquier cosa 2, A. D. 4, Un crapula 1, Una que quiere libertad 2, F. Moure 10, Julio M. Gonzalez 3, Sin patria 2, La unión es la fuerza 2, Es la verdad 2, P. Martínez 2, F. Biot 5, Guerra a la burguesía 2, Bone 4, N.º 1—2, Eme, Ese, 2, Ele, 2, Levet 4, Luchar con sinceridad 2, ó abandonar la propaganda 2, de lo contrario habrá ipalotes 6.—Total \$ 0.61.—Luis XV.—5, J. Lairenza 5, Un cigarrero 2, J. Alverí 5, Un burgués, 2, Jefe político 2, J. Guida 2, F. Guida 10, La rubia 2.—Total 0.35.—**NORTE AMÉRICA.**—de la P. Umana a favor de L. R. de retratos y fiori di mayo.—Total \$ 1.70.—List N.º 5.—Un vagabundo 5, Un ticineze 5, Cambereni 10, U. C. 10, Un amigo de Soler 5, Natalio 5, Per L' Ideale 10, Un renegado 10, Cualquiera 5, Ateo 10.—Total 0.75 **CENTRO OBRERO DE ESTUDIOS SOCIALES VILLA DEL CERRO.**—Una virgen viuda 4, Para «LA REBELIÓN» 4; El compañero de Alzira 10. Un semilla del cerro 10, Un Mandolinista 5, Un Rebelde 10, R. ni sabe 5, M. ni sabemos 5, Una compañera 2, Mueran los curas 10, Un afeitado 5, Juan sin patria 10, José Roble 5, Pampa 5, Artura 5, J. Nicola 5, N. N. 5, Abajo los burgueses 5, Diaz J. 5, El chiche 5, Un lechero 10, J. Vigo 5, M. Ramero 10, Francisco 5, R. Suarez 5, Carril 5, Francisco L. S. 5, Uno siempre trabajo 5, Venga pronto la Anarquía 6.—Total 1.88.—Lista núm 29.—Artes Prox 2, Contrario al papa 5, Cajetilla 2, Muera el papa y la religión 5, Un deber 2, Un ladrón 2, Un ganzo 2, Otra igual 2, L. D. 3, Tesorero manyin 2.—Total \$ 0.27.—**LISTA DE REDACCIÓN.**—Castro 2, «La Luz» 5, Isidoro por folletos «Mártir» 30, Tomola 1.00, Bianqui 5, Manuel 11, Asesino de madera 6, S. Roble 2, C. Lema 10.—Total \$ 1.59.—Lista a cargo de Bruzone.—

BALANCE

Suma de las presentes listas . . . \$ 14.03
Impresión 1.500 ejemplares . . . 13.00

Gasto de correo del número 12 \$ 3.50
Déficit del número 12 . . . \$ 5.72
Suma . . . » 22.22
Entradas . . . \$ 14.03
Salidas . . . » 22.22
Déficit . . . \$ 8.19

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR DE LAS VÍCTIMAS DE LA BURGUESÍA ARGENTINA

Grupo «La Verdad».—Lista N.º 85, El mismo 20, Giacobazo 5, Juan Giacobé 5, Un sastre 10, Un obrero 5, Un canicero 5, Un obrero 5, Un voluntario 3, Soulo 5, L. Breli 5, Juan Mafei 5, Hombre sin frente 5, La salteña 6, Un tipógrafo 5, Arturo Beirapo 10, Gonzalez 5, Nada 2, Lanzémonos 5, Un anticatolista 10, Domingo Pilbo 5, Enrique 5, Un explotado del burgués 5, Juan Lindolfo...2, F. De Santos 5, José Llapani 5, Antonio Lage 5, Antonio Seane 5, El cojo Giacino 5.—Total \$ 1.62.—Lista N.º 98.—M. Rodriguez 20, Un rebelde 10, Reinoldi J. 10, Un ex-católico 10, Un apostólico 5, A. Vidal 5, N. N. 10.—Total 0.70.—Lista N.º 89.—F. Guida 5, N. Mingoti 5, J. Aurregi 5, J. Alverí 5.—Total \$ 0.20.—**GRUPO SOLIDARIDAD INTERNACIONAL.**—\$ 4.00

BALANCE

Suma de las presentes listas . . . \$ 6.52
Repartido entre 18 compañeros perseguidos . . . \$ 8.00
Déficit . . . \$ 1.48

NOTA—Los compañeros de buena voluntad que quieran ocuparse en recolectar fondos para las víctimas de la reacción argentina pueden pasar por esta redacción a recojer las listas de suscripción.